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L'état initial des paysages aurait quant à lui mérité d'être plus approfondi. Les structures paysagères auraient dû être décrites à différentes échelles et leur sensibilité évaluée, compte tenu de la situation du projet en extrémité d'un plateau surplombant les vallées.

De même, une analyse des perceptions visuelles aurait été utile pour apprécier le paysage perçu depuis les axes parcourant le plateau et, de façon plus générale, depuis des points permettant une vision d'ensemble à l'échelle des vallées. Des vues auraient mérité d'être notamment fournies depuis des belvédères éloignés comme l'église de Gometz-le-Chatel (page 14 du présent avis), des routes en balcon ou des voies plongeant au cœur de la vallée. Cette remarque est d'autant plus importante qu'actuellement, les parties supérieures des coteaux boisés, qui forment l'horizon des secteurs urbanisés des vallées, ont dans l'ensemble conservé leur lisibilité et ne sont guère concernées par des émergences bâties.
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Les hauteurs de bâti projetées sont également attendues. Le commentaire de la page 64 indiquant que « le bâti futur ne sera pas visible depuis la vallée de l'Yvette » doit notamment pouvoir s'appuyer sur des vues en coupe. Si comme l'affirme le dossier, les futurs bâtiments ne sont pas visibles depuis le fond de la vallée ; ils peuvent l'être depuis son versant sud et ses belvédères. Une évaluation approfondie de l'impact du projet en ce sens, en particulier des émergences bâties depuis quelques points, auraient été nécessaire afin d'appréhender les modifications de la ligne de crête boisée du versant de l'Yvette. En l'état du dossier, il est difficile de déterminer si celle-ci sera ponctuée ça et là de quelques bâtiments hauts ou bien couronnée par un front bâti ininterrompu. La photo suivante montre une ligne de crête qui n'est actuellement que très partiellement interrompue par les bâtiments de Supélec et de l'université d'Orsay.

