
Association  GIF-ENVIRONNEMENT 

91190 GIF-sur-YVETTE 

à 

Monsieur le Président de la 

Commission d'enquête

pour la révision du SDRIF

Gif, le 6 Mai 2013

Monsieur le Président,

En soutien de l'avis présenté par le collectif associatif du plateau de Saclay COLOS, nous formulons la demande que soient pris en compte dans le SDRIF 2013 la totalité des observations développées sur les différents aspects de l'aménagement futur du plateau, notamment :

·  l'absolue interdiction de développement sur le plateau de constructions autres que strictement dédiées à l'enseignement et la recherche scientifique.

· Le plus strict respect d'insertion des constructions dans le paysage du milieu spécifique du plateau, en particulier par limitation de l'élévation des bâtiments à hauteur maximum des arbres.

· La préservation de l'agriculture interdisant tout détournement de l’espace agricole au profit d'autres activités sans lien avec l'exploitation agricole

· La sauvegarde et la valorisation du patrimoine bâti rural et traditionnel.

· La réhabilitation du réseau historique des rigoles et étangs et leur inscription en patrimoine classé.

· La rénovation des moyens de transports collectifs et la mise en place de moyens complémentaires flexibles en fonction et au fur et à mesure des besoins avérés.

· La réduction du trafic aérien sur l'ensemble de l'Ile-de-France, facteur de pollution généralisée provoquant le décès prématuré de plusieurs milliers de franciliens chaque année.

Dénonçant la déviance de gigantisme urbanistique instillée au projet scientifique initial retranscrit dans les dispositions de ce SDRIF 2013, nous demandons qu'elles soient reconsidérées en conséquences.

Nous vous prions d'agréer, Monsieur le Président, l'expression de notre considération très distinguée.

André LELIEVRE

Président

E-mail : contact@gifenvironnement.fr 

http://www.enquetespubliques.iledefrance.fr/lenquete-publique-sur-le-sdrif 


